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Klimaalliancen i Hovedstadsregionen  
Aktivitetsplan 2026 
 

 
KLIMAHANDLING SAMMEN – FRA PLANER TIL HANDLING 

Denne aktivitetsplan udstikker retningen for arbejdet i Klimaalliancen i Hovedstadsregionen i 
2026. Aktivitetsplanen bygger på aftale om Klimaalliancen i Hovedstadsregionen og den 
nationale partnerskabsaftale om Klimaalliancen. 
 
Formålet med Klimaalliancen i Hovedstadsregionen og aktivitetsplanen er fortsat følgende: 
 

➢ At understøtte kommunernes arbejde med implementering af klimaplanerne  
➢ Bidrage med tværkommunale aktiviteter, der fremmer omkostningseffektiv 

implementering i de enkelte kommuner gennem opbyggelse af kompetencer, deling af 
viden og tilvejebringelse af ressourcer til arbejdet  
 

Aktivitetsplan 2026 er udarbejdet med baggrund af erfaringerne med indsatserne i 2024 
og 2025, input fra EKI samt fra kommunerne i december 2025. Den er desuden tilpasset 
konsekvenserne af Sundhedsreformen, hvor Region Hovedstadens bidrag til arbejdet er 
bortfaldet (1,5 årsværk + 250.000 kr. årlige aktivitetsmidler), mens KKR-Hovedstaden 
har besluttet at øge støtten til arbejdet med 0,75 årsværk og 125.000 kr. i årlige 
aktivitetsmidler. 

Derefter udgør det samlede årlige budget for Klimaalliancen i Hovedstadsregionen:  
2 årsværk + 125.000 kr. i årlige aktivitetsmidler.      

 

Synergi mellem Klimaalliancerne  
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Som følge af Sundhedsreformen er Gate 21 nu unik operatør på både Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen og Sjællands Klimaalliance. Klimaalliancen i Hovedstadsregionen 
vil sikre, at relevant viden og aktiviteter, der gennemføres i regi af Sjællands 
Klimaalliance, også bliver tilgængelige for Hovedstadsregionens kommuner. Det kan fx 
være relevant i forbindelse med tilrettelæggelse af tilbud, hvor nogle aktiviteter, der 
efterspørges i begge geografier, kan tilrettelægges på tværs.  

 
Indsatser 

Aktivitetsplan 2026 rummer seks indsatsområder: 

➢ Robust netværksstruktur: Peergrupper, politisk- og ledelsesmæssig forankring & 
årsmøde  

➢ Revision af klimaplaner 
➢ Faglige netværker: Styrker kommunernes omkostningseffektive implementering 

inden for prioriterede indsatsområder 
➢ Kommunikation: Formidling og spredning af den inspirerende og effektive 

implementering, nyhedsbrev og vidensplatform mv. 
➢ Kontaktpunkt, sparring & on-boarding 
➢ Projektudvikling og fundraising   

De enkelte indsatser er beskrevet nedenfor.  Ud over dem varetager Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen desuden grundopgaver som projektledelse, koordinering med 
Klimaalliancens partnere, forberedelse og deltagelse i styregruppemøder, møder i KKR-fora, EKI, 
kommunale udvalg samt støtte til Dragør Kommune, der forventes at vedtage deres DK2020-
klimaplan i første kvartal 2026. 
 
Aktivitetsplan 2026 er udarbejdet med en vis fleksibilitet, der sikrer, at Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen kan understøtte samarbejdet med den centrale Klimaalliance og de øvrige 
geografiske organiseringer (DGO’er) – særligt i den sidste halvdel af 2026, hvor der forelægger en 
ny koordineret årsplan for den samlede Klimaalliance med aktiviteter for alle dens partnere inkl. 
samspil med DGO’er.   
 
ROBUST NETVÆRKSTRUKTUR 
For hovedparten af kommunerne i Hovedstadsregionen hviler arbejdet med 
klimaplanerne på få hænder, mens opgaverne er mangfoldige og kobler til mange 
specialiserede fagligheder.  

Derfor vil Klimaalliancen i Hovedstadsregionen fortsætte med at støtte og styrke en 
robust netværksstruktur, der giver mulighed for videndeling og kompetenceudvikling til 
gavn for de enkelte kommuners implementering. Derigennem mindskes de enkelte 
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kommuners sårbarhed overfor fx jobskifter og perioder uden adgang til faglige 
ressourcer mv. Den robuste netværksstruktur styrkes gennem følgende aktiviteter: 

➢ Peergrupper: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen understøtter af 4 
peergrupper for klimakoordinatorer med 5-10 kommuner i hver (Nordsjælland, 
Vestegnen, 5K & Klimaet Rundt). De enkelte peergrupper gennemfører ca. et 
møde i kvartalet med fokus styrket implementering, videndeling og kobling til 
ressourcerne i Klimaalliancen.  

➢ Politisk- og ledelsesmæssig forankring: Der informeres og skabes 
ledelsesmæssigt- og politisk engagement omkring Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen via KKR, EKI og Gate 21’s borgmester- og direktørfora. 
Målet er, at det politiske- og ledelsesmæssige niveau i kommunerne – på linje 
med det operationelle administrative niveau - også er orienterede og engagerede 
i Klimaalliancens arbejde, muligheder og resultater.  

➢ Årsmøde: Evaluering af året og forberedelse af aktiviteter i det kommende år 
målrettet kommunernes klimakoordinatorer. 
 

REVISION AF KLIMAPLANER 

Revision af klimaplaner er en bunden opgave for Klimaalliancen i Hovedstadsregionen, 
som understøtter kommunernes arbejde fra opstart til certificering i overensstemmelse 
med ’Cities Climate Transition Framework’. Status på arbejdet er følgende for de 29 
kommuner i Hovedstadsregionen: 

➢ Certificeret: 3 kommuner – Frederiksberg, Høje Taastrup & Allerød. 
➢ På trapperne: 1 kommune – København (C40-by). 
➢ Har indgået scoping-aftale: 2 kommuner – Albertslund & Helsingør. 
➢ Er påbegyndt arbejde med revision, men har ikke indgået scoping-aftale: 12 

kommuner – mange i opstartsfase. 
➢ Ikke begyndt: 9 kommuner. 
➢ Nye DK2020 klimaplaner: 2 kommuner – Dragør & Glostrup. Glostrup vedtog 

klimaplan i april 2025, og Dragør forventes at vedtage deres plan i første kvartal 
2026.  

Som følge af Sundhedsreformen og bortfaldet af de regionale ressourcer er det 
besluttet at effektivisere revisionen af klimaplanerne ved at placere opgaven mere 
entydigt hos Concito. Det indebærer, at Concito vil overtage ansvaret for at revidere alle 
kommuner, der endnu ikke har indgået en scoping-aftale (aktuelt 17 kommuner landet 
over). Concitos støtte til kommunerne vil ske via seks rul med 12-13 kommuner i hver, 
der tilbydes 6 nedslagsmøder i forløbet. Første rul (rul B) vil starte op ultimo marts 
2026. Det sidste i oktober 2027 (rul G). Forventningen er, at en revision typisk vil tage 
12-14 måneder.  
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Klimaalliancen i Hovedstadsregionen understøtter derfor følgende i 2026: 

➢ Alle kommuner indtil Concito har relevante ressourcer på plads – forventet i 2. 
kvartal.  

➢ De 2 kommuner, der har indgået scoping-aftale, hjælpes hele vejen i mål. For 
disse kommuner er oprettet landsdækkende netværk med de 17 kommuner, der 
er i samme situation. Der leveres understøttende teamsmøder hver 6. uge, som 
varetages af landets 5 DGO’er på skift.     

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen vil desuden understøtte kommunernes revision, 
når det er relevant inden for rammerne af vores ressourcer til opgaven. Vi arbejder for, 
at revision af klimaplan i høj grad er et aktiv og en mulighed for at kvalificere og 
effektivisere det eksisterende klimaarbejde. 
 

FAGLIGE NETVÆRT STYRKER IMPLEMENTERING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2025 understøttet 
netværksaktiviteter inden for de strategisk prioriterende områder: Energi, transport og 
forbrugsudledninger. Det fortsætter i 2026 – det er fortsat de områder, kommunerne 
ønsker støtte til, men med tillæg af et fjerde spor ’klimatilpasning’, der i stigende grad 
efterspørges og fylder mere på den kommunale dagsorden.   

➢ Energi: Via koblinger til arrangementer og indsatser i ’Energi på Tværs’ vil 
kommunerne få muligheder for at accelerere den grønne energiomstilling i et 
samarbejde mellem kommuner, forsyningsselskaber og andre nøgleaktører. 
Klimaalliancen i Hovedstadsregionen tilrettelægger i samarbejde med Energi på 
Tværs årets tilbud – forventet 3-5 stykker. Energisektoren står i 
Hovedstadsregionen for 57% af udledningerne i 2023 (scope 1+2). 

➢ Transport: Der er i november 2025 opstartet et netværk i samarbejde med 
Sjællands Klimaalliance med fokus på omstilling til grøn mobilitet. Netværket vil 
i løbet af 2026 gennemføre 3-5 aktiviteter målrettet klimakoordinatorer og 
fagmedarbejdere i Hovedstadsregionen. Transportsektoren står i 
Hovedstadsregionen for 32% af udledningerne i 2023 (scope 1+2). 

➢ Forbrugsudledninger: Interessen for forbrugsudledninger i det kommunale 
klimaarbejde er stigende, og kommunerne er forpligtede til at arbejde med 
området i forbindelse med revision af deres klimaplaner. Forbrugsudledninger er 
dét område med størst reduktionspotentiale for hovedparten af kommunerne i 
Hovedstadsregionen, men også et område, der kræver nye kompetencer og 
kapacitet til fx involvering af aktører, borgere og virksomheder i de kommunale 
geografier. Der er i 2025 gennemført to arbejdsdage for kommunerne, og i 2026 
tilbydes kommunerne 3-5 tilbud. Der vil blive koblet til kommunernes praktiske 
arbejde med klimaplanrevision.  
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➢ Klimatilpasning: Grundet øget efterspørgsel og stigende relevans i kommuner 
tilbydes 3-5 aktiviteter i 2026. Der støttes fx op omkring etablering af 
vidensgrundlag for relevante klimafarer, risiko- og skadevurderinger, 
effektivisering af indsatser, mål, monitorering og organisering af arbejdet – også 
koblet til arbejdet med revision af klimaplaner.   

Dertil kommer mulighed for at afholde arrangementer i et generelt spor, der adresserer 
klimakoordinatorers faste opgaver. Fx organisering af klimaarbejdet i den kommunale 
organisation, opbygning af partnerskaber, god klimastatus, klimahandledage, 
dataadgange, brug af værktøjer mv. Der forventes 2-3 arrangementer i 2026. Temaer i 
denne kategori kan desuden tages op løbende i de fire peergrupper. 

Gennem arbejdet med de prioriterede indsatsområder og den løbende dialog med 
kommunerne vil Klimaalliancen i Hovedstadsregionen 1-2 gange om året sende KL en 
oversigt over væsentlige barrierer for klimaomstilling med henblik på 
interessevaretagelse og ændring af rammebetingelser. 

 

KOMMUNIKATION 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen vil understøtte følgende aktiviteter i 2025: 

➢ Nyhedsbrev: Vi orienterer løbende om relevante tilbud og muligheder målrettet 
kommunernes klimakoordinatorer og centrale klimamedarbejdere.   

➢ De gode eksempler: Kommunerne får inspiration og værktøjer til arbejdet med 
klimaplanerne gennem en række kommunale eksempler på inspirerende og 
omkostningseffektiv implementering. Eksemplerne formidles løbende via 
relevante platforme i Klimaalliancen, Gate 21, relevante events mv. Der 
produceres 10 historier i 2026.  

➢ Vidensplatform: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen bidrager til kvalificering af 
den fælles platform med både indhold, historier mv. Der leveres mindst 1 
historie om måneden. 

➢ Politisk- og ledelsesmæssig forankring: Der kommunikeres og skabes 
ledelsesmæssigt og politisk engagement omkring Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen via KKR, EKI og Gate 21’s borgmester- og direktørfora. 
Målet er, at det politiske- og ledelsesmæssige niveau i kommunerne – på linje 
med det operationelle administrative niveau - også er orienterede og engagerede 
i Klimaalliancens arbejde, muligheder og resultater.  

 
KONTAKTPUNKT, SPARRING & ON-BORDING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen står til rådighed for kommunernes 
klimakoordinatorer og centrale klimamedarbejdere - spørgsmål og sparring via telefon 
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og mails. Vi servicerer og svarer, når det er muligt, uden større ressourcetræk, og vi 
leder videre til relevante kompetencer og ressourcer i Klimaalliance-netværket, hos 
kommunerne, Gate 21, KL, videnspartnere mv.  

Det skaber værdi, at kommunerne har én nem indgang til Klimaalliancen.   

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen støtter også op omkring kommuner, der skifter 
klimakoordinator, som har behov for introduktion til Klimaalliancens tilbud og 
muligheder, egen klimaplan mv. Dette sker via on-boarding møder på typisk 1-2 timer. 

 
PROJEKTUDVIKLING OG FUNDRAISING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2025 understøttet projektudvikling i 
kommunerne. Blandt andet gennem samarbejde med Greater Copenhagen EU-Office 
om relevante call’s samt bidrag til udvikling af ansøgninger og projekter i regi af Region 
Hovedstaden, Gate 21, Klimaalliancen mv. Det arbejde fortsættes i 2026 med fokus på: 

➢ Samarbejde med Greater Copenhagen EU-Office og Klimaalliancen: Fokus på at 
identificere call’s og understøtte projektudvikling inden for de prioriterede 
indsatsområder.   

➢ Workshops med kommunerne: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen inviterer til 
workshop om identificerede call’s og projektmuligheder, hvor kommunerne 
projektudvikler, prioriterer og drøfter, hvilke der skaber mest værdi for deres 
arbejde med at realisere klimaplanerne. Der gennemføres 2-3 workshops hen 
over året, den første omkring ’bolig, byggeri og byudvikling’ i januar. 

Gennem koblingen til Gate 21 opstår mulighed for, at prioriterede projektmuligheder 
kan gribes og gennemføres i regi af Gate 21 og andre relevante samarbejder.  
 

BEMANDING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen råder over 2 årsværk, der kan servicere 
kommunerne med følgende faste ankerbemanding, kommunerne i 
Hovedstadsregionen altid kan kontakte: 

➢ Bjørn Henrichsen, Seniorkonsulent, Klimaplaner, Projektleder for Klimaalliancen 
i Hovedstadsregionen, Gate 21 

➢ Claus Knudsen, Chefkonsulent, Klimaplaner & Mobilitet, Gate 21 
➢ Ronja Sørensen, Projektleder, Klimatilpasning, Klimaplaner & Mobilitet, Gate 21 

Ovenstående vil have den nødvendige viden om Klimaalliancens samlede arbejde og 
indsatser, og Klimaalliancen i Hovedstadsregionen kobler desuden til følgende faglige 
ankerpersoner, der understøtter kommunernes arbejde med de prioriterede 
indsatsområder: 
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➢ Energiomstilling: Mette Rask Jensen, Programchef for Energi og Arealer, Gate 21 
➢ Transport: Thomas Niebuhr, Seniorprojektleder, Mobilitet, Gate 21  
➢ Forbrugsbaserede udledninger: Sine Beuse Fauerby, Fagchef for cirkulær 

økonomi, Gate 21 
➢ Klimatilpasning: Ronja Sørensen, Projektleder, Klimatilpasning, Klimaplaner & 

Mobilitet, Gate 21 
➢ Kommunikation: Lene Ulsted Carlsen og Anne Vestrup. Chefkonsulenter i 

Kommunikationsafdeling, Gate 21 

 

PRIORITERING AF RESSOURCER 

De to årsværk fordeles efter nedenstående nøgle koblet til aktivitetsplanens indsatser. 
Prioriteringen kan justeres løbende, som følge af ændrede behov mv. efter beslutning i 
den administrative styregruppe for Klimaalliancen i Hovedstadsregionen.   

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen 2026 
Ressourcer på fordelt på opgaver  

 Aktivitet Fordelingsnøgle 
Robust netværksstruktur: Peergrupper, Politisk & 
Ledelsesforankring, Årsmøde mv. 

20% 

Revision af klimaplaner + sidste DK2020-kommune 20% 
Drift af faglige netværker inden for prioriterede 
områder  40% 

Kommunikation 10% 
Kontaktpunkt, sparring og on-boarding 5% 
Projektudvikling og fundraising   5% 
Total 100% 

 

Nedenfor er budget for de årlige aktivitetsmidler: 
 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen: Budget 2026 
Aktivitetsmidler 

  
Budget   

Årsmøde for kommunale klimakoordinatorer  15.000   
Implementeringsnetværker for kommunerne (forplejning, 
lokaler etc.) – Energi, Transport, Forbrugsbaserede 
udledninger, Klimatilpasning & Generelt spor. 85.000  

 

Medfinansiering af nationale arrangementer og workshops 
(bidrag til arrangement på klimafoldemødet) 5.000  

 

Peergrupper og diverse møder 10.000   
Deltagelse i konferencer, tværregional læring 10.000  
Total 125.000   
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